



■6月30日,佛山顺德·肇庆怀集消费帮扶产业合作联盟成立。



■党建引领,开展“一支部一责任田一品牌”“党建引领壮大村集体经济七项措施”等工作。



■白土镇罗氏沼虾养殖示范基地。

肇庆市坚持党建引领、加强统筹、汇聚多方、聚焦项目、精准帮扶

充分发挥主场优势 打造乡村振兴示范样板

走进肇庆市封开县金装镇,驻镇工作队创新开展“一村千树”产业项目,美了乡村,富了群众;来自佛山市顺德区的企业在四会市迳口镇投资建设的特色养殖基地正式投产,总投资8700万元,为当地培育致富带头人……

“有一定之略,然后有一定之功。”开展乡村振兴驻镇帮镇扶村工作以来,肇庆市坚持党建引领、加强统筹、汇聚多方、聚焦项目、精准帮扶,有机整合帮扶力量,充分发挥主场优势,强化提升造血功能,推动农业产业全链条发展,深入实施美丽乡村建设,奋力打造乡村振兴示范样板。



■各驻镇工作队开展“三个一批”(企业采购一批、个人及亲友购买一批、线上带货一批),直接推动消费帮扶6000多万元。

争取省直帮扶单位资源,提高发展能力

“树树风铃迎风摇,朵朵紫花碧云霄。”今年3月12日,封开县金装镇望高村、安靖村率先启动“一村千树”产业项目,在驻镇工作队带领下,望高村村民种下首批5400棵紫花风铃木。

“人变勤,村变美,民变富。”由财政部广东监管局、南方电网超高压输电公司组成的驻镇工作队进驻金装镇以来,结合当地实际,试点创新开展“一村千树”产业项目,巧用边角地、废弃地、荒山地、拆违地、庭院地、路边地等“六块地”种植经济树、观赏树,在破解环境整治提升难题基础上,有效盘活利用闲置土地,实现“植新绿、淘绿金”助推“美丽经济”,牵引推动乡村建设、发展、治理迈上新台阶。

按照上级安排,省财政厅、省水利厅、省生态环

境厅、省监狱管理局、省能源局等实力强的省直和中央驻粤单位参与肇庆市乡村振兴驻镇帮镇扶村工作。肇庆市结合本地优势、发展实际和帮扶需要,加强与省直帮扶单位沟通衔接,成功争取到更多资源投入到帮扶地区,促进乡村发展能力持续提高,助力乡村振兴实现良好开局。

其中,帮扶封开县南丰镇的省财政厅在2021年安排1亿元支持封开县创建美丽乡村重点县,牵头推进南丰镇、金装镇、长安镇三镇连片开发,帮扶德庆县凤村镇的省水利厅扎实推进全县集中供水全覆盖攻坚、四约水中小河流治理工程等水利工程建设;帮扶怀集县的中国移动广东分公司发挥信息社会主力军优势,结合乡村治理,投建上千万元建立“智慧乡村”,为肇庆乡村振兴打下坚实基础。

用好佛山市场企业力量,培育新增长极

6月30日,由佛山市顺德区驻怀集县帮扶工作组牵头组建的消费帮扶产业合作联盟正式成立;顺德企业在四会市迳口镇投资兴建的特色养殖基地被纳入省“美丽渔场”项目库;截至今年7月1日,农行肇庆分行为佛山帮扶肇庆32个重点镇贷款投放3.8亿元,惠及企业68家、农户2236户,为乡村振兴注入金融活水。

“向东看、向东赶”,肇庆市紧贴佛山市场、产业、资金、人才等优势,吸引佛山市场、企业力量支持肇庆乡村振兴。其中,为积极引导佛山产业在肇庆落地,佛山驻肇庆帮扶指挥部制定了全省首份乡村振兴驻镇帮镇扶村产业发展方案,提出“2022产业发展年”工作目标,聚焦“三大目标十项措施”,加快推动148个农业产业帮扶项目落地见效。

顺德区乐从供销集团总投入12亿元在高要区金渡镇建立粤港澳大湾区(肇庆)水产综合交易中心;国药集团德众(佛山)药业有限公司在四会市下茆镇流转土地600多亩种植广藿香,打造“南药种植专业镇”……通过组织佛山企业到肇庆考察对接、投资兴业,引入约16亿元社会企业资金,为肇庆乡村振兴培育了一批新的动力源和增长极。

引才育才,是实现乡村振兴的重要支撑。在肇庆市大力支持下,佛山与广东省农科院合作在肇庆建立“108名博士专家团”,组织博士专家到基层一线技术培训60多场(次),受益群众5000多人。在全省率先启动“法治护航、所队共建”活动,发动佛山20家律所党支部结对20个驻镇工作队,直接服务基层群众1000多人,提供专业法律服务。

发挥肇庆自身资源力量,增强造血功能

“打造乡村振兴示范样板。”在今年的政府工作报告中,肇庆市提出这一目标任务。在发挥省直帮扶单位和佛山帮扶力量资源优势的同时,肇庆充分利用主场“作战”优势,举全市之力,实现相互补充、凝聚强大合力,共同推进乡村全面振兴。

目前,肇庆市自行帮扶的重点镇和巩固提升镇47个,采取“市直+县直”两级党政机关、企事业单位组团帮扶的方式,聚焦“守底线、抓发展、促振兴”,建制度、抓重点、补短板、强弱项,扎实推进乡村建设、治理和发展。其中,把防返贫监测帮扶作为首要任务和底线任务来抓,牢牢守住不发生规模性返贫底线。

驻怀集县冷坑镇工作队大力推进现代农业发展,投入2000万元建设十万亩蔬菜基地;驻四会市罗源镇工作队结合产业发展、撂荒地整治、人居环境提升等,建设占地1500平方米的“共享菜园”,增加集体经济和农民收入;驻广宁县螺岗镇工作队开展优势特色韭菜花、食用夜兰花等特色粮食蔬菜产业发展项目建设,带动农户就业增收……产业振兴是乡村振兴的重中之重,肇庆市两年投入2.18亿元帮扶资金建设74个产业项目,建设一批特色农业产业基地,增强乡村发展的“造血”功能。

与此同时,肇庆市坚持抓党建促乡村振兴,在各驻镇工作队中选派189名队员兼任驻村第一书记,充实基层党组织力量。其中,驻德庆县永丰镇工作队采取村集体倒包反租,实行土地连片流转、引进优质农业项目等方式,成功打造农业版“通用厂房”,实现“撂荒地”变“致富田”,拓宽农民增收渠道,增加村集体经济收入。

近年来,肇庆全面构建农产品“12221”市场体系,深入实施现代农业发展“611”工程,粮食、水果、蔬菜、畜禽、水产、南药六大主导产业实现产值突破600亿元。今年,肇庆市政府与深圳市农产品集团签订广东(肇庆)供深港特色农产品基地及冷链集配中心项目框架协议,共建“数字菜篮子”生产基地,助力肇庆优质农产品“卖湾区、卖全国、卖全球”,全力推动农村更富裕、生活更幸福、乡村更美丽。